

泰國民主的前夜

泰國一九九二年五月民運可以說是亞洲在天安門事件之後最為重大的一次民主運動。在運動過程中，運動團體傳出了以下這份文字爭取國際上關心民主運動團體的支持。《島嶼邊緣》本著關切社會及民主運動的立場，很快速的將這份文件譯成中文，但是由於上期稿擠只能在本期刊出。雖然事件已過，我們依然認為這份文件有其歷史性的意義。我們認為運動團體不僅要關切在地的事件議題，也可在國際各種不同角落發生的運動，汲取經驗，乃至於相互支援。

(編者按)

親愛的朋友們：

你們該已知道了泰國在1992年5月18日，曼谷時間清晨5點40分，因軍方對和平示威羣衆開火而使得政治情勢緊張。

爲了讓你們得到資訊及立即採取行動，我們正將泰國各方非政府組織的求助訊息緊急傳送給您，以求援助。

下列資料重點包括：

1. 趕在曼谷更多的生命被殺害前，提出求救，請求你們立即團結行動。
2. 自1992年5月13日至今，泰國軍方動用武力事件

年表。

3. 泰國政治危機的背景資料：1991年2月23日～1991年5月13日。

請現在立刻行動提出請願或寫信到：

■ Thai Prime Minister, General Suchinda Kraprayoon, Government House, Thai Ku Fah Building, Pitsanulok Road, Bangkok 10300, Thailand. Fax No. (662)281-4450

■ Thai King, H.M.King Bhumiphol Adulyadej, Chitlada palace, Bangkok 10200, Thailand, Fax No. (662)287-5984

1. 促進非武裝抗議者的安全處理以及民主紀念碑前和平示威活動區的全部軍隊撤退。
2. 促使政府自制且運用和平的手段。
3. 傳達支持公開民主運動的訴求。

1992年5月13日事件至最近的發展經過

5月13日之後的那禮拜，政黨成員們在記者會中表示不願意修改法律中不平等條款，雖然他們曾經承諾答允過。

1992年5月17日傍晚，三十萬人民和平集結於

Sanam Luang，成為自1973年民衆暴動以來最大的示威運動。

事件在5月17日早上9點開始，民主聯盟在皇家飯店前會合，商討示威活動策略，示威羣衆開始集結約五百人。

中午12點，在Nan，蘇青達將軍有一架直昇機待命隨時可載送他到曼谷，他自稱控制住局面，並且巾數以千計他的民衆正朝向Sanam Luang 而去。

下午3點30分，羣衆人數增至約莫一萬人。下午5點20分，兩具假棺材和兩個假人被帶到示威活動現場，上面掛著布條並且寫著「蘇青達違背諾言」、「Tinnapan博士出賣了蘇青達自己」。同時，人民組成的警衛隊也把消防車和卡車架上帶刺的拒馬，停在Rahadamhoen Nok路上。

晚上8點，特別部門的警員估計當場的示威者約有十五萬人；但在同時間，記者估計卻有二十萬人。

到了9點，約三十萬人組成一遊行隊伍向國會前進，要求蘇青達下台，隊伍在Phan-Pha橋邊，被鐵蒺藜拒馬及數千名警員所阻擋。示威民衆無法強行通過封索線，所以他們就地坐下，並繼續環繞民主紀念碑集結。較晚時人們逐漸散去，大約有五百人仍繼續留下。

5月18日清晨3點，政府發表緊急聲明，並且派軍驅散羣衆。政府軍製造暴力局面，以此為藉口鎮壓示威羣衆，燃燒消防車而且向羣衆開火。

香港新聞在香港時間5月18日晚上9點30分報導，8人死亡，數百人受傷。雖然其他資料來源報導的傷亡人數更高。

* 資料來源：1992年5月18日，泰國NGOs多方資料。

泰國今日政治情勢：民主背叛者的年表

——軍隊vs.人民力量

歷史背景

泰國是一個有約五千六百萬人民的王國。1932年6月24日，一羣軍人和文官開始了一項由君主專制到君主制憲的政治改革。三天後公布了一部臨時憲法；而1932年12月10日，頒布了永久憲法。自此之後，泰國政治史便有如教科書般讀來充滿了軍方的官僚你，扼抑了民主制度。泰國的民主，長期以來，一直猶如患了小兒麻痺般發育不良。過去的59年裡，有50個政府。二次世界大戰後，1973年學生與人民起而抗爭。在事件中，軍方的許多醜聞被揭發。於是產生了兩個以文官為基礎，分別維持了3年的政府。除此之外的政府，不是被軍方所控制，就是幾乎由有權的軍事將領所主宰。

包括1932年、1976年的政變以及5次皇宮突擊共有過12次成功的軍事政變，但並沒有政權的轉移。其他11次的嘗試推翻政府也沒有成功。而每一次政變成功之後，統治者便頒布一部臨時憲法並且草擬「永久」憲法。最長的草擬案花了11年，結果這部憲法在施行三年後被其制定者自己廢除。所以至今最近的憲法（1991年12月公布）是泰國人民第15個憲法也就不足為奇了。

1991年2月的軍事政變

1991年2月23日由Sunthorn Kong Sompong將軍為最高統帥的軍隊顛覆推翻由人民選出的Chatichai Choonhavan（總理）政權，並且強行頒布戒嚴令。領導這次顛覆活動的議會稱自己是「國家和平維繫議會」（NPKC）。NPKC提出了5個發起政變的理由：1.政府的腐敗；2.政治官僚和忠實的常設官員的抗爭；3.政黨的獨裁；4.意圖破壞軍事單位；5.意圖扭曲-威脅推翻君主政體事件。他們也審查了據稱「腐敗」的前

總理，並據此開始草創新憲法。這次對腐敗指控的審查，因某些無恥政治官員的妥協而緩和，他們多數全然變節且發表聲明支持軍方行動，或者承諾支持這一軍人總理。1991年2月23日強制戒嚴後，壓力團體和人權協會加入了學術界與學生的抗議軍人掌權行動。

NPKC的「新」憲法

在掌握政權後，NPKC立刻由一個Michai Ruchuphan代理總理所領導的委員會草擬新憲法。這樣做的目的在於確定軍方控制了政黨並且提供軍方不必經由選舉的過程即可成為下屆總理的準備。當憲法草案被送至由NPKC控制的立法院，二讀通過的憲法包含了以下的條款：1.一個黨提名系統；2.一項允許官員們有同等權限來掌握政府機關的條款；3.一個由NPKC直接選出來360人的參議院，具有與選舉單位同等的權力。

這項草案遭到國內民主集團的多方批評（包括律師、教授、學生等），他們表達了對草案中「不民主」條款的關切。在民衆的強烈抗議後，NPKC做了一些讓步並聲明在選舉之後，其成員將不接受任何政治主張，而且將只提名270名參議員，而非較早所說的360名。結果上述的爭議被消除了。為解除緊張狀況，蘇青達將軍在1991年11月18日對全國發表聲明：「……再次向你肯定的說，NPKC在選舉之後不會再干預政府的組織，讓我在此聲明，蘇青達將軍與ACM Kaset都不會成為下屆總理。政治界現在可以不要緊張了。」

然而，民主集團持續他們對憲法草案中不民主處不滿的立場。1991年11月19日近年來最大的抗議軍方的活動在Sanam Luang舉行，超過六萬人參加，其中有政黨人員、NGO、學生以及一般民衆。抗議的浪潮一樣遍及國內其他省份。除了意志堅決的民主團體以外，憲法草案1991年12

月7日在立法院獲得了至倒性的席次簽名通過。大選被宣稱在1992年3月22日舉行。

選舉

只有在「新」憲法採用後的大選NPKC才願承認。許多政黨在選舉中守備著後選人。「選舉監督委員會」——衆所周知的「監視小組」——副總理Anand Panyarachun設立，成員為學者、NGOs，律師以及其他人士。這個看管小組被賦予了監督選舉全國360名議員的產生。在選舉期間扮演著一個重要的角色以促進選舉的自由與公平性，同時試圖維護政治道德與民主社會人民的參與。

然而，如前次選舉般，NGO所得到的報導中顯示賄選與做票的情形甚是廣泛。理由是，在議事殿堂中有許多低劣取巧的政治人物。在泰國，不合法的選舉行為會受法律制裁，但只有少數的案例被報導揭發或阻止。這種行為是如此的平常以至於無論是參／（賄）選者或者被賄選者都被一般人所接受。而潛在的原因則可能是政府官方希望能不添任何麻煩，安全地掌握選舉活動，以免有潛力的政治贏家高度掌握政治勢力。

新總理的指派

普選的結果，沒有一個政黨贏得多數席位來籌組新政府。然而，5個和「國家和平議會」有緊密關係的政黨，組成了聯合政府，支持1991年2月政變的首謀蘇青達。因此，蘇青達以一「局外人」的身分（他不是位被選出的議員），經皇家司令部的指派，泰王的同意及國家和平議會的簽署而成為泰國的新任總理。雖然他一直向大眾承諾他不會接受這項高職位，最後還是走馬上任。這的確是國家和平會議利用政黨和普選來替軍方掌握絕對權力鋪路的一個策略。許多國家和平會議的成員都被提名來控制內閣中重要的職位。這樣的局勢在泰國人民的各階層中都引起了強烈的不滿。

人民的抗議：「普及民主活動」

就在1991年的2月政變後，許多人權團體，包括學生、教師、工人等決定共同組成一名為「普及民主活動」的團體。從那時開始，該組織便致力於從事對抗軍事戒嚴法、反國國家和平會議制定的法規的活動，以及推動民主憲法，來提升人民的民主意識。隨後，該組織又加入了學運和政黨的有生力量。由於「普及民主活動」的施壓，國家和平會議不得不作讓步。全泰國人民都普遍認同讓組織的貢獻。

在蘇青達被指任為新總理的那天，約有一千名的學生在達曼沙特大學舉行「反蘇青達」示威。擁護民主的群眾要求未經選舉產生的「非民主」總理下台。四個反對黨也加入了這次抗議，聲明反對蘇青達的立場。

1992年4月16日，蘇青達將軍為新國會的第一會期開幕，反對黨議員身穿黑色衣服來抗議，以示「民主之死」。而在國會大廈外面，也同時有擁護民主團體舉行遊行抗議。

四個反對黨和學生及民主運動人士誓言反對未經選舉的總理，並要求蘇青達將軍辭職。他們同時同意推動一項憲法修正案。這項憲法中的條文的允許國家和平會議經由二百七十位議員（有半數以上是軍隊將領）延長權力最主要的原因。

繼續進行的擁護民主活動引入1992年4月20日舉行的大規模抗議，有超過五萬到七萬的人參加反蘇青達的活動。四個反對政黨催促五個組聯合政府的政黨退出對蘇青達的支持以順從人民的意願。軍方威脅採取「適當手段」如果各政府的示威持續升高造成社會不安。在同一天，伊薩拉朋總司令（蘇青達的姻親）證實並斷言三軍全力支持蘇青達將軍。

1992年5月6日，蘇青達將軍將他的第一分施

攻方案送達國會。在反對黨杯葛這一會期的同時，成千擁護民主的示威者聚集在國會大廈外，表示他們的抗議。示威者誓言繼續進行他們在國會前的活動，一直到蘇青達下台。次日，示威者移至沙那露安，加入了更多的群眾。軍方於5月2日用直升機灑下傳單，要求人民停止示威。

在人民抗議的這期間，有兩項請願向泰王提出，尋求王室的介入來解決政治危機。第一項是由大學教授所提，而第二項則連結了各階層的組織（律師、工人、學院等）泰王聽取了9位政治領袖的意見，要求蘇青達不要動用武力鎮壓人民和平的抗議。

絕食抗議

1992年4月7日，民主黨的前國會議員，查拉德開始絕食，以對這位未經選民認同的總理表示抗議。他先前曾分別在1979年和1982年前為反對提高油價和同意政府官員同時擔任閣員的憲法修正案絕食抗議過。

到1992年4月18日時，有七位人士加入查拉德的絕食抗議。在絕食中包括了有一重要貧民區提升計議的工人和前馬格沙沙獎得主，帕色普。她已有四個月的身孕。查拉德經過23天的絕食抗議不支而被送進醫院。但他拒絕接受任何治療。最後；他仍離開醫院，回到他絕食抗議的地點並加入擁護民主的活動。

1992年5月4日，由擁護民主團體組織的示威，約有6萬到10萬人參加。在這次示威中，前曼谷市長查隆曼將軍聲明開始絕食至死，一直到蘇青達辭職。然而5天後，當千百名在沙那露安的抗議者同意查曼隆放棄絕食抗議，他就停止了他們的「快速死亡」。查曼隆誓言繼續領導擁護民主活動一直到蘇青達辭職，且更民主的憲法能被採用。

媒體的控制

由軍方和政府控制的五個電視台，對進行中的反蘇青達活動」一律採取消音。然而蘇青達及軍方將領一直重覆否認未命令電視消音。只有在報業和雜誌才有報導擁民主活動，反映對新任總理的不同政治意見。

在擁民主活動進行時，軍方控制的電台一致大加閱韃示威運動，宣稱這些政客誤導民衆對民主的概念，並稱抗議活動為「野蠻」、「未開化」、「無政府」。

1992年4月23日，一群不知名人士騷擾《國家報》（一份最直言無諱的報紙）的發行人。這群人嚴重損壞了房屋和兩輛車子。雖然該報發行人指稱這項舉動有政治動機，但陸軍總司令卻否認軍隊和此事件有任何牽連。

1992年5月8日，超過20家報紙的主編和代表被邀至內政部。內政部主阿南告知與會者說：「政府已對媒體很寬大，雖然一些出版業者一直在扭曲情勢的消息。報業不該給外國人一種泰國沒有民的印象。」

一直到5月10日，查曼隆將軍停止絕食抗議並支持憲法修正案，軍方和政府控制的電視台才開始報導擁民主的示威。然而，這些只是些很浮面且選擇性的報導，並沒有反映出人民抗議的重要性。

高潮

在不斷增大的反蘇青達示威活動從新國會會期開始的第一天就不斷在曼谷進行抗議。在其他各省同樣也收到和反蘇青達示威類似的絕食抗議。在清邁，一群大學教授和學生疾呼蘇青達下台。在康崁，有五位學生及反對團體開始絕食抗議。內政部長在5月13日向各省的首長發佈命令，使用他們所能控制的力量來防止人民在各地舉行示威或到曼谷去參加「反蘇青達」的活動。同時，

一項非官方報導指出鄉村童子軍被召集至各省市大廳來舉行支持蘇青達的活動。就在當天，5月17日，曼谷爆發了有史以來最大規模的反蘇青達示威。

查拉德現在已進入第36天的絕食抗議。如果蘇青達仍不下台，他會一直絕食到死。在5月12所發佈的「最後聲明」，查拉德限定5月24日為蘇青達下台的最後期限，否則他將停止喝飲料，而預計會在3日內死亡。查拉德更進一步地呼籲國會議員退出對蘇青達的支持，共號召學生在5月18日到24日間全面罷課來為民主奮鬥。他也請各階層的泰國人民在這期間全面罷工。

在查曼隆放棄絕食的那天，聯合政黨及四個反對黨同意支持修正憲法，讓它更民主。在修正的條文中，將明列總理必須是一位被選票肯定的國會議員。現在，各黨派間正在為在下會期提出的修正案辯論中。

雖然5月11日在曼谷的示威被驅驅散，示威者誓言在5月17日回來，並且更加浩大。5月17日，在超過一百萬的人民參加了這次有史以來最大的擁民主活動。

* 資料提供：人民民主連線。